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4) SCITANI PRIROZENYCH CISEL
- s¢itani ptirozenych Cisel - vyvozeni a podstata operace, pamétné a pisemné s¢itani
- nejcastejsi problémy a mozné reedukacni postupy

- s¢itani je vyvozeno na zédklad¢ sjednoceni dvou mnozin, které nemaji spole¢né prvky
- v praxi to znamena, ze predméty seskupujeme, divame dohromady, piidavame apod.

Postup pri vyvozeni operace s¢itani by mél respektovat nékolik zasad:

1. Vychazime z manipulativni ¢innosti s konkrétnimi pfedméty (na stole jsou 3 jablicka, pfiddme 2
jablicka. Kolik jablicek bude na misce?)

2. Situaci znazornime nejprve pomoci obrazkd.

3. Situaci zndzornime pomoci symboll (napf. puntik nebo usecek).

4. ZapiSeme ptiklad, u kterého vysvétlime vyznam znaménka +.

5. Priklad vyteSime.

6. Vyslovime a zapiSeme odpovéed.

7. Pfesvéd¢ime se o spravnosti vypoctu (tzv. ,.krokem zpét“, kdy se pfesvédcime pocitdnim po jedné, Ze
je napt. na misce skute¢né 5 jablicek).

- Cisla, ktera s¢itame, se nazyvaji s¢itanci, vysledek operace nazyvame soucet
- nejprve vyuzivame situace, kdy scitanci 1 soucet maji stejny nazev, teprve pozdéji bereme soucet jako
nadiazeny (napft. 4 chlapci a 3 dévcata, kolik je celkem déti?)

- pozor na nespravné grafické zndzornéni:
https://is.muni.cz/do/rect/el/estud/pedf/js10/rozvoj/web/pages/priprava-na-operace-s-prirozenymi-

cisly.html#id1

Co vsechno muze dit¢ chapat pod zapisem: 3 +2=15?
- tf1 plus dva rovna se pét

- tf1 a dve je pét

- kdyz ke titem ptidam dvé, dostanu 5

- kdyz tf1 zvétsim o dvé, dostanu 5

-petje o2 vicnez 3

- pét je o tfi vic nez 2

1. Vyvozeni s¢itani v oboru do péti
- dikladné procvic¢ujeme deset zakladnich spoji
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- nechame Zzaky vypliovat samostatng, neupozoriiujeme na komutativnost (kdyZz zménime potadi
s¢itanci, soucet se nezméni)
- 7&ci se nauci zpaméti s oporou o zndzornéni, pozdéji bez

2. S¢itani v oboru do deseti
- bereme v tvahu obtiznost jednotlivych spojii (8 + 2 snadné&jsi nez 2 + 8)


https://is.muni.cz/do/rect/el/estud/pedf/js10/rozvoj/web/pages/priprava-na-operace-s-prirozenymi-cisly.html#id1
https://is.muni.cz/do/rect/el/estud/pedf/js10/rozvoj/web/pages/priprava-na-operace-s-prirozenymi-cisly.html#id1
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3. S¢itani v oboru do dvaceti

a) pficitani jednociferného ¢isla k ¢islu deset

-napt. 10+4,7+ 10

b) sc€itadni v oboru do dvaceti bez ptechodu ptes zéklad deset

- napt. 12 + 5, zde mohou z4ci vyuzit analogii ze s¢itani v oboru do deseti — pocitaji 2 +5=7,10+ 7 =
17

- asociativnost s€itani - s¢itance mizeme libovolné sdruzovat do skupin, soucet se nezméni

- vyuzivame grafické znazornéni a tzv. miizku (ve svislé nebo vodorovné poloze)

¢) s€itani v oboru do dvaceti s piechodem pies zéklad deset

- postupujeme tak, ze vyuzivame rozkladu druhého séitance tak, abychom prvniho s¢itance doplnili do
deseti

- Zznazoriiujeme na miizce

-napt. 6 +8

- pro zéky s SPU je rozklad velmi obtizny, nedokézi napt. rozklad scitance tak, aby doplnil druhého
sCitance do deseti

- respektujeme vlastni postupy zakt, pokud jsou matematicky spravné

4. Pamétné séitani v oboru do sta

- ptiklady volime tak, aby jeden typ ptikladl byl pfedpokladem pro zvladnuti ptikladl vyssi obtiznosti

a) s¢itdni nasobkt deseti

- napt. 20 + 40

b) scitani dvojciferného Eisla s ¢islem jednocifernym

- napi. metodicka fada: 20 + 5,23 +5,23+ 7,23 +9

c) s¢itani dvojcifernych ¢isel

- napi. metodicka fada: 20 + 40, 23 + 40, 23 + 45,23 + 47,23 + 47,28 +49

- nikdy nerozklddame oba séitance, protoze pii odCitdni s pfechodem pies zaklad by navyk provadét
rozklad obou ¢isel zplisobil nenapravitelné chyby

- u zakt s SPU volime priklady, které jsou pro né zvladnutelné

- pokud se presto nedafi zpaméti sCitat dvojciferna ¢isla, nau¢ime scitat pisemné nebo pouzivat kalkulator

PROBLEMY ZAKU PRI PAMETNEM SCITANI

- zaci nechapou rozdil mezi zapisem cisla a operaci sCitani (napt. 1 +4 =14, 35 + 26 =3 526)

- z4ci si zafixuji n€které spoje s¢itani chybné a ty potom stéle uplatiuji (napt. 3 +4 =9, 9 + 8 = 18, apod.)
- zaci nechapou pozicni ¢iselnou soustavu a s¢itaji ¢isla riznych fada (napt. 7 + 20 =90, 3 + 13 =43, 300
+20 =500, 44 + 32 = 67, apod.)

- Zaci vyuzivaji postupu pisemného sc¢itani v fadku a nezvladnou ptitom praci s fady (napt. 576 + 4 =
5710)

- 7éci pouzivaji zvlastni postupy, kdy cisla seskupuji vedle sebe bez smyslu, nebo s¢itaji zvlastnim
postupem (napt. 36 + 30 =363, 24 + 40 = 82, 532 + 8 = 530, 23 + 35 = 5 800)

- Zéaci pouzivaji nespravné analogie (napi. 8 + 6 = 18, ,,ma 8, do deseti chybi 2, 8 +2 =10, 10 + 6 = 16,
16 +2=18)

- Zaci se pii piicitani ,,po jedné* na prstech dopoustéji té chyby, ze maji soucet vzdy o jednu mensi (napf.
6 + 4, pocitaji ,,Sest, sedm, osm, devét™)

REEDUKACNI POSTUPY PRI PAMETNEM SCITANI

- zdkladni spoje sCitdni vyvozujeme na zakladé opory o konkrétni pfedméty a zndzornéni, aby dité vidélo
podstatu s¢itani

- pokud dité chybuje, hledame spolu s nim pti¢inu chyby a vhodné modely, které pochopi

- pro sc¢itani s prechodem ptes zaklad deset hleddme modely a pomiicky, kterym dité rozumi

- respektujeme matematicky postup tak, aby déti nemély v budoucnu problémy

- k nacviku sc¢itani vybirdme vhodné didaktické hry



5. Pisemné sc¢itani

- rozdil pisemného s¢itdni a pamétného s¢itani: u pamétného s¢itani zac¢indme scitat od nejvyssich tadu,
pii pisemném scitani od fadl nejnizsich

- vyvozeni se provadi pro ¢isla dvojcifernd, pro viceciferna ¢isla se postup zobecni

a) pisemné s¢itani bez prechodu pres zaklad deset

b) pisemné s¢itani s prechodem ptes zéklad deset

- vedeme zaky k tomu, aby se naucily dodrzovat ptfesny postup algoritmu, ktery Zzaci vyuzivaji jak pfi
pisemném sc¢itani, tak odcCitani

- zkousku spravnosti provadime zdménou sc¢itanct

- 7Zaci s problémy vyuzivaji sesit se ¢tverecky kvili spravnému zapisovani jednotlivych adt pod sebou
a vyznacime jednotlivé fady (D — desitky, J — jednotky)

REEDUKACNI POSTUPY PRI PISEMNEM SCITANi{

- vyvozujeme presné algoritmus pisemného scitani

- neustale opakujeme zakladni spoje s¢itani v oboru do dvaceti

- vyuzivame ctvereckovanych sesitl

- vyuzivame barevnych zapist

- vzdy vyZzadujeme zkouSku spravnosti

- pro jednodussi postupy vyuzivame komutativnosti s¢itani a asociativnosti s¢itani

- pokud se ptes veskerou snahu a veSkeré Gsili ditéte uspéch nedostavuje, zvazime, zda by byl vhodnym
kompenzacnim prostfedkem kalkulator

Cvidéeni

VyzkousSejte strategie Zaki pri provadéni rozkladi:
a) 6+8
b) 9+7
c) 16+9
d) 47+25
e) 75+19
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